倾力打造"省级文明示范城区",中 心城区思明交出亮眼成绩。昨日,全省 文明办主任会议召开,会上通报了全省 文明城市创建工作2022年度测评结果, 思明区以优异成绩获全省文明城区测评 第一名,再次彰显中心城区的魅力和担

这份沉甸甸的荣誉展示了思明人 "勇争第一,当仁不让"的精气神,是全区 上下凝心聚力、全力以赴、辛苦付出的奋 斗成果,更激励鞭策着全区广大党员干 部落实市委要求,把争创全国文明典范 城市作为城市能级提升的总抓手和城市 文明素养的总评价,勇于担当、扛起责 任,为厦门争创全国文明典范城市添砖 加瓦,为努力率先实现社会主义现代化 贡献思明力量。

去年以来,思明区以"高标准、系统 性、常态化、严要求"为工作总要求,立足 "创建为民、创建惠民、创建靠民"理念, 全面推动文明创建工作提质增效。

文明创建不止步,幸福接力不停 歇。思明区将把深入实施"深学争优、敢 为争先、实干争效"行动与文明创建工作 结合起来,围绕市委提出的"三个引领" 具体要求,推动全区文明创建工作迈上 新台阶,在努力率先实现社会主义现代 化的新征程中做表率、当先锋。



'行动计划后,志愿服务队积极认领项目。



思明城管执法人员在鼓浪屿巡查商家"门前三包"责任制落实情况。



文屏山庄109号旁的公园改造提升后,成为居民休闲娱乐的好去处。



合力共谱文明新篇 擦亮幸福城区底色

思明区以优异成绩获2022年度全省文明城区测评第一名

心

巩

固

成

众

婎

愁

盼

构

建

共治共享

直 短

板促 提 全 面推进十大专项整治提升行动 无标准不成体系,无目标无以迈步。

作为我市争创全国文明典范城市的主阵 地,思明全区上下锚定"典范"目标,以高标准 纵深推进文明创建工作。

直面薄弱环节和突出短板。去年以来, 思明区在贯彻落实全市五大专项整治行动的 基础上自加压力,深入实施市容市貌、公共卫 生、市场秩序、公共设施、文化旅游市场、小区 管理及建筑工地、空中缆线、交通秩序、电动 车、新时代文明实践所(站)等十大专项整治 提升行动,攻坚有力,成效明显。

正值春季,百来米的溪岸路花香弥漫,一 拨拨市民前来选购心仪的鲜花。在这里开了 25年花店的杨先生忙里忙外,笑着对记者说: "我们这里现在是花美,景也美。自从规整了 杂乱的缆线后,环境变整洁了,也减少了安全 隐患。以前还有电线会掉落在路面,现在不 用担心了,做起生意更加舒心、放心。"

地处老城区的溪岸路,房前屋后头顶的 缆线曾经是纵横交错、乱接乱拉、低挂垂落的 一片乱象。去年,思明区开展空中缆线专项 整治,开元街道溪岸社区溪岸路花鸟市场成 为首批试点区域之一。空中缆线专项整治协 调组成员齐心协力,细化整治方案,通过规整 杂乱缆线、剪除废弃缆线,最终这条老街露出

为深化空中缆线专项整治,思明区因地 制宜,以高标准出台《思明区空中缆线整治工 作方案》,并创新推出《思明区空中缆线整治 以奖代补方案》,同时协调各运营商签订《思 明区空中缆线行业管理公约》规范管理,巩固 整治成果。通过打造试点、形成样板,快速积 累整治工作经验,逐步完善设计、施工、验收 整治工作流程后,思明区将经验推广到全 区。目前已完成缆线点位整治超1100处。



空中缆线整治工作的快速推进,得 益于思明区的定期分析调度机制。思 明区委区政府从顶层设计入手,坚持 "解剖麻雀"、把脉开方,加强统筹调度, 明确各领域的总体要求、工作标准和落 实途径等问题,强化专项整治实效。比 如,按照"一场一策一专班",推动全区 27个农贸市场整治提升。

思明区及时查摆问题、分类精准施 策,以"任务项目化、项目清单化、清单 具体化",十大专项整治提升行动有力 有效。随着创建工作的深入,思明区还 通过"每日一调度、一点评、一清单"的 做法,将视频调度、现场调度、延伸随机 检查调度相结合,聚焦重点区域、重点 问题,持续巩固调度成效。

去年,思明区还启动全力争创全国 文明典范城市培训提升计划,将创建的 高标准落在日常工作中。围绕市容保 洁、农贸市场、物业管理、交通秩序、文 明实践所(站)等领域项目,思明区实施 常态化文明创建培训提升计划,组织专 项培训近300场,提高基层一线作业精 准度。

文明创建工作是一项系统工程。一年 来,思明区推动文明创建和城市治理深度融 合,着力于构建"区-部门-街道-社区-网 格"五级调度、高效协同的闭环管理模式,逐 步形成上下联动、整体推进的工作格局,与 城市精细化管理相互促进,持续提升城市文

> 以科技赋能,思明区全面推进"智慧思 明"建设,组建城市服务队伍,开发"智慧近 邻"等平台,大力推进"一网统管",城区管理 服务更加智能化高效化,加快推进基层治理 体系和治理能力现代化。

☞镜头

动

明

市

治

深

度

上下

联

云力

理

精

凉亭里,老人们话仙聊天;广场内,孩子 们嬉戏追逐;修缮一新的水泥路面环绕小 区,邻里路上遇见相互打着招呼……走进梧 村街道文屏社区文屏山庄小区,一个个美好 的变化让人心生欢喜。

去年以来,文屏山庄强化党建引领小区 综合治理,结合文明创建工作,持续聚焦群 众"急难愁盼"。在驻点工作组和社区的努 力推动下,居民参与小区治理的热情越来越 高。随之而来的便是,文屏山庄新一届业委 会选举成功、小区一期停车规范了,还帮助 居民协调解决半夜洗车噪音扰民等问题。 一系列惠民实招让居民余女士更加坚定: "只要大家群策群力,再难的问题都可以迎 刃而解。"

增设的公共文明晾晒区美观又实用,电 动车、自行车有序停放在划线区域内,孩子 们在修整一新的中庭小公园嬉戏玩耍。位 于镇海路12号的中华街道思南社区馨香苑 小区在专项整治后也华丽转身。小区还有 了"共享物业",实现长效管理,并形成了小 区党小组、自治小组、爱心企业参与共建的 小区治理新格局。



小区是城市治理的最小单元,文明 小区创建也是文明城市创建的重要组 成部分。思明区深入推进小区"红色业 委会""红色物业"成立,更好发挥基层 党组织核心引领、战斗堡垒作用,构建 近邻党建引领基层社会治理新格局。 在系统推进文明创建工作中,出台《思 明区业主大会和业主委员会指导细则》 和《思明区物业管理办法》,并且结合创 建标准,推动102个老旧小区改造、1031 个小区修补更新,约谈101家物业服务 企业,49家记录不良信用,多措并举规

去年,思明区还重磅启动智慧思明 建设,围绕智慧社区、智慧城区、智慧产 业、智慧经济、智慧政务五个方面,加快 业务流程再造、数据和应用的整合归 集、开发建设,提升智慧化服务管理水 平,赋能幸福思明建设。于去年9月在 全区推广应用的"智慧思明·一网统管" 平台通过不断迭代升级,实现问题派单 精准化和智能化,高效赋能文明创建, 助力社会治理与服务智慧化、现代化。

文明创建,创在平时,抓在日常。

聚焦人民群众"急难愁盼"问题,思明区把工作 做在平时,坚持问需于民、问计于民,在全区范围内 开展"近邻·思民"专项活动,回应解决群众的大小

同时,思明区以"因为有你,思明更美"为主题, 以"思明文明生活时尚季"品牌IP打造为抓手,开 展了志愿联盟"1+1"行动计划等群众性精神文明 创建系列活动,发挥12万余名注册志愿者、1200 多支志愿服务团队的作用,积极调动广大群众参与 文明创建,营造共建共治共享的浓厚氛围。通过常 态化长效化,不断提升文明城市创建水平。

☞镜头

"近邻爱心椅,转角遇到爱。"在厦港街道沙坡 尾社区大埔头84号无物业小区平台转角处,贴心 安装的黄色折叠椅身后,有这样一句暖心话。住在 这里的老人家爬楼梯走累了,就坐在折叠椅上歇歇 脚。"我们这栋楼有9楼,爬楼梯太累了,我想在楼 道放椅子但又占公共空间,还存在安全隐患。用这 种折叠椅还真是个好办法,还安装在楼栋的中段平 台,很合理。"小区居民老刘说。

这个惠民实招也源自老刘的反映。沙坡尾社 区网格员在开展"近邻·思民"入户行动时,老刘说 出了爬楼梯的困难。沙坡尾社区党委立即召集网 格员展开"头脑风暴",想出了安装折叠椅的办法。 考虑到其他居民可能也会遇到这个问题,社区联系 共建单位一起出力。最后,5家共建单位认捐了 100把爱心椅,还有2家共建单位免费帮忙安装。

"因为有你,思明更美。"思明志愿者则把这句 话挂在嘴边,落在行动中。去年,思明区启动思明 志愿联盟"1+1"行动计划后,吸引了众多志愿服务 队和市民群众报名参加。厦门市安溪商会志愿服 务队就认领了路段,队员们轮流巡街,关注商家"门 前三包"落实情况、宣传引导垃圾不落地等,为文明 创建尽心出力。据悉,安溪商会志愿服务队的吴益 南还获评2022年度福建省"最美志愿者"。



去年5月以来,思明区开展两轮"近邻· 思民"专项活动,230名处级以上党员干部、 2200 名社区工作者常态化"情感式"入户,及 时解决群众的急难愁盼问题。

思明区还充分发挥群众主体作用,通过 "线下+线上"立体多元的活动载体,营造"人 人共创、人人共享"的浓厚氛围,文明实践更 加深入人心。"思明文明学习时间"平台上 线,宣讲团成员走进社区、小区、广场,开展 分众化理论宣讲,丰富群众精神生活。"思明 快报""思明文明风"平台开通《思明文明直 播间》《文明·少年说》等专题专栏,辖内全国 道德模范、中国好人、新时代好少年为共建 文明城市发声,引领文明新风尚。眼下,"中 国好人"、第八届全国道德模范陈素珍正带 领思明区蓝天救援队的队员们,远赴土耳其 地震灾区开展救援工作,展现志愿者的担当。

思明区还新培育了"近邻·文明"志愿督 导员队伍,1000余名队员深入社区、小区和 背街小巷,开展宣传劝导。在思明区,各年 龄层志愿者队伍得到拓展,逐步形成文明实 践志愿联盟矩阵,全国文明典范城市创建的 "参与圈"进一步扩大。

以抓落实的成果成效论英雄-思明区牢固树立的这一鲜明导向,有 力鞭策着广大党员干部在争创全国文 明典范城市中担当作为勇争先。

思明区四套班子领导带队深入-线,不打招呼、直奔现场,全面细找问 题、现场办公、督促整改,推进文明创 建工作再加压再加力再加责。思明区 明确区创建指挥部、文明委成员单位、 "片长制"具体职责分工,向文明委成 员单位下达责任书,拧紧责任链条。 同时通过"一线工作法",以更严的要 求强化日常监管,通过晾晒评比、传导 压力、督促整改,推动全区上下以最佳 状态、最浓氛围、最好成果争创全国文 明典范城市。

☞镜头

立

的

成

成

效

论

评

督

杳

赶

超

思明区城市管理局局长、中队长、 副中队长、队员、协查员等代表分别进 行表态发言,思明区城市管理局12支 党员突击队授旗成立。去年8月,思 明区召开思明区城市管理局"治理铁 军,创建先锋"主题实践活动动员暨誓 师大会,作为文明创建主力军的思明 城管全面擂响攻坚战鼓。

紧盯城管工作中的重点、难点、焦 点、堵点,思明区城管局持续加大"两 违"治理力度,围绕户外广告设置开展 整治提升,积极落实街道、城管局双重 管理机制,推动城市容貌不断提升。

以"高频次、高密度、高强度"加强 整治,思明城管建立快速查处、联合执 法新模式,探索"三乱"整治抓现行执 法处罚机制。去年针对"门前三包"开 具执法文书近1.4万起。

坚持靶向治理、分类提升。针对 车辆违停高发返潮,思明区既抓"堵", 查处机动车违停17.1万起,又抓"疏", 新增停车泊位 1000 多个。针对市容 保洁,落实管养排名奖惩和退出机制, 压实管养单位精细管养责任。



一年来,思明区通过落 实实地考察逐级检查工作, 开展区级"晒比问",每月进 行文明创建综合测评及市容 市貌、市场秩序、小区管理、 交通秩序等专项测评,以"每 周一测评、每月一通报",量 化考评排名,营造比学赶超

结合实地督查情况,思 明区创建文明城市(区)工作 指挥部办公室于第一时间向 相关部门单位下发问题督办 单,督促责任部门限时整改. 去年督办问题3万余件。通 过问题督查抓提升,进一步 增强做好创建工作的紧迫感 危机感,确保文明创建持续 高质量推进。